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POCKEJIJIOP

degepajibHOE TOCYAAPCTBEHHOE OI0IKETHOE
o0pa3oBaTesibHOE YUPeKIeHUE BhICIIEro 00pa30BaHusA
"PoCTOBCKHII TOCYIapCTBEHHBINl YHHBEPCUTET IyTel coo0meHus"

(®T'BOY BO PI'VIIC)
YTBEPXJIAIO
3aB. kadenpoit
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3ananue Ha padory
Kadenpa:
CnenuajbHOCTD:

dopma o0yueHus:
Jucumniuua: MexaTpoHuka, (QU3MKO-MaTeMaTHYECKOEe MOJEIUPOBaHUE U
OLIEHKA TMHAMUKHU U TpoyHOCTH KOHCTpYKunid CAE cucremamu

Bup padorsr:
I'pynna:
CryneHr:
Tema kypcoBoii padorbl: Pa3paboTka (QU3MKO-MaTeMaTUYECKOW MOJIENH
TPAHCIIOPTHOTO CPEACTBA U MEXAHU3MA YIIPABIICHUS €IO.

HUcxoanbie naHHble: PPUKIMOHHO-MEXAHMYECKAss CUCTEMA TPAHCIOPTHOIO
CpelcTBa ONUCHIBAECTCA MEpPeJaTOUHON (yHKIMEH 3 mopsiiKa ¢ 3aJaHHBIMU
IapaMeTpaMH TUIIOBBIX AJIEMEHTAPHBIX 3BEHHEB

<1+Q35)<1_Q4S><1_Q55>
(14 Tis)(1 428, Tys + T5's”
T, = 0,01; & = 0,744; 05 = 0,00905; O, = 0,000497; Os = 0,00966. TpebyeTcs
pa3pa60TaTb CUCTCMY aBTOMATHUYCCKOI'O YIIPABJICHUSA ITIOCJICIOBATCIBHOI'O THIIA,

obecreunBaroIe! MUHUMAJIbHBIC 3HAYEHUSI CTATUYECKON OIIMOKHU, BpEMEHH pe-
TYJIMPOBAHHUS U NEPEPETYIUPOBAHUS BBIXOIHOW YIIPABISAEMON BEIIUUYNHBI

W(s)=k , e k=0,065; T; = 0,000173;

PykoBoauTens KypcoBoit paboThl

JlaTta BeITauM 3aMaHUS "o 20

3aJaHne TOTYYnII




BBenenue

VYmpasienue - 3To mporecc GOpMUPOBAHUS U PeaTU3AIUN YIPABIISIOITIX
BO3JCHUCTBUM, HAMPABJICHHBIX HA JOCTM)KEHUE HEKOTOPOW LeyH. Takou LEIblo
MOKET OBITh MOJJIEPKAaHNE HEKOTOPOH (PU3NUYECKOW BEIMYMHBI HAa 3aJaHHOM
YPOBHE, U3MEHEHUE HEKOTOPOIO IapaMeTrpa II0 OIPEICIICHHOMY ajrOpUTMY,
MOJIyYEHHUE JKEIIAEMOT0 BU/IA IIEPEXOIHBIX ITPOLIECCOB U T.I.

CucteMoil aBTOMAaTUYECKOTO YIPABJICHUS HA3bIBAETCA COBOKYITHOCTD
00bEKTa yIpaBiICHUS U YIPABISIONIETO YCTPOMCTBA, B3aUMOIEHCTBUE KOTOPHIX
o0ecreunBaeT npolecc ynpasieHus: 0e3 ydyactus yenoBeka. YacTHBIM cilydyaem
CHUCTEMBI ABTOMATHYECKOI'O YIPABJICHUS SIBIAETCA CHUCTEMA ABTOMATHYECKOTO
pEryIupoBaHMs, B KOTOPOW B Ka4€CTBE YMNPABIAIOLIETO YCTPOKWCTBA UCITOJIb3Y-
€TCS PETYJIATOP.

[IpuBeném mpuMep aBTOMAaTUUECKON CUCTEMBI peryaupoBanus (puc. 1).

Perynupyroniee Perynupyemas
3ananue g(t) Bo3aeiictBue u(t)| Q@pexr |BEIUUMHA Y(t)
Peryisarop >
yIpaBiIeHUS
JlaTunk (<
N3mepenHoe 3HaueHHE

peryJiupyeMoin Besu-
YU HBI

Puc. 1 — Crpykrypnas cxema CAP

[Ipu aBTOMaTH3aIMM OOBEKTOB YIPABICHHS LIMPOKO MPUMEHSIOT OIHO-
KOHTYPHbBIE€ CUCTEMBI YIIpaBJICHHUsI, 00€CIIEUNBAIOLINE CTA0MIN3AIINIO BBIXOTHBIX
KoOpAMHAT 00BbEeKTOB. CHMHTE3 TaKMX CHUCTEM IMpEAINoyiaracT 3HaHUE CTaTH4de-
CKUX U JUHAMHUYECKUX XapaKTEPUCTHK, MO3BOJIAIOIIUX ONPEAETUTh CTPYKTYpPY
PEryJIATOpa ¥ HAWUTH HapaMeTphl €T0 HACTPOMKH.

[lepBBIii mIar mporiecca CHHTE3a - ONPEACITUTh HA3HAYCHHS] CUCTEMBI.
Bropoii mar — 3710 ykazaTh T€ MepeMeHHbIE, KOTOPbIC MOAJEKAT YIPaBICHUIO.
Ha Tpetbem mare HeOOXOAMMO MPEABIBUTH TPEOOBAHUS K TOYHOCTH, TIOCTIE Ye-
ro cieayeT BeIOpaTh KOH(MUTYpAIMIO CUCTEMBI, KOTOpas obnagana Obl Kemae-
MbIM KauecTBOM. Takas KoH(urypauus oObIYHO BKJIIOYAET B ce€0s AaTYUK, O0b-
eKT YIPaBJICHUS, UCTIOJHUTEIHFHOE YCTPOMCTBO U PETrYISITOP. 3aTeM HYKHO CO-
CTaBUTh MaTeMaTUYECKOE ONHMCcaHue 00beKTa ynpasiaeHus. /s atoro Tpedyercs
YCTaHOBUThH BCE B3aUMOCBSI3U MEXKIY NMEPEMEHHBIMU, XapaKTEPU3YIOIIUMH II0-
BeJileHne oOBbeKkTa. B kadecTBe omucaHus MOKHO HCIIOJIB30BaTh AU hepeHIu-
aJIbHBbIC YPABHEHMS WJIU TepeaTouHble QyHKIMU. Janee HeoOX0uMo BHIOPATh
perynsarop. Beibop Tuna perynsitopa MOKET HaUMHATHCS C MPOCTEUIIUX JIBYX-
MNO3UIMOHHBIX PEryJISTOPOB U 3aKaHYMBAETCS CaMOHACTPAUBAIOIIUMCS MHUKPO-
MPOIECCOPHBIM PETYISATOPOM. 3aKIIFOUUTENBHBIN MIar MpOIEAypbl CUHTE3a CO-
CTOUT B HACTPOMKE MapaMeTpOB CHUCTEMBI, KOTOpPBIE OOecTieunBaIn Obl JKemae-
MBI€ MTOKa3aTeIN KauecTBa.

Haubonpiiee pacnpocTpaHeHre Ha MPAKTHKE TOTYYWIH SICKTPUUECKUE
PETyNATOPhl. ABTOMAaTHYECKUE DIEKTPUUECKUE PETYISATOPHI MOAPA3ICISIOT Ha
peNeHO-UMITYJIbCHBIE, aHAIOTOBBIE U IU(pOBLIE. B crcTeMe aBTOMaTHYECKOTO
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perynupoBanus ¢ I1- u [I1-perynsaropaMu OTKIIOHEHUS aITOPUTMOB OT UCAIIN-
3UPOBAaHHBIX IMPHU ONPENEIECHHBIX YCIOBHSIX HE OKA3bIBAIOT CYIIECTBEHHOTO
BIUSIHUSA HA PE3yJNbTaThl [apaMETPUUYECKOT0 CHHTE3a, M MOBEJCHHE PEajbHOU
CUCTEMBI C JJOCTaTOYHOM CTENEHBIO TOUHOCTH COOTBETCTBYET PE3YJIbTATAM TEO-
PETUYECKOTO ONKCAHUS.

B cooTBercTBHE C MOCTAaBICHHON LENbIO TPEOYETCS PELIUTh CIEAYIOIINE
3a/1auu:

1) Pa3pabotats cucremy aBTomaTuueckoro peryiaupoBanusi (CAP) mo-
CJIEI0BATENLHOTO THMA, 00ECIEYMBAIOIIYI0 MUHUMAJIbHbIE 3HAYEHUs CTaThye-
CKOM OIIMOKM, BPEMEHHM PETYyJIMpPOBAHUS U MEPEPEryIMpPOBAHUS BBIXOJHOM
YIPABIISIEMON BEJIMYUHBI.

2) Metonom aHanuza auddepeHIuaIbHbIX YpaBHEHUN (QPUKIUOHHO-
MEXaHUYECKON CUCTEMBI ONPENETUTh MAcITaObl U KPUTEPUU JTHUHAMHYECKOTO
noaoous.

1 PACYHET HACTPOEK PEI'YJIATOPA METOJOM
PACHIMPEHHBIX XAPAKTEPUCTHK

[Ipaktuueckoe TpedoBanue k CAP, mukryemMoe CBOMCTBAMHU peabHBIX
00BEKTOB, 3aKJIIOYACTCS B TOM, YTO aBTOMATHYECKas CUCTEMa PETyIHpPOBAHMUS
JOJDKHA 00J1a7aTh OMPEACICHHBIM 3allacoM YCTOMYMBOCTH. 3arac yCTOWYUBO-
CTH FapaHTUPYET PabOTOCTIOCOOHOCTh CUCTEMBI MTPU OTKJIOHEHUSIX B HEKOTOPBIX
npeesiax €€ mapaMeTpoB M M3MEHECHHHM €€ XapAaKTEPUCTUK CO BPEMEHEM WU
pu U3MEHEHUHU pexuma paboTel. TpeboBaHuE 3amaca yCTOMYMBOCTH BBOIUT
OTpaHUYCHHE Ha 00JIACTh PACMOJIOKEHUS KOPHEH XapaKTepUCTHUYECKOIO ypaB-
HEHUS 3aMKHYTOU cucTeMbl. J1Jjist Toro, 4To0bl cucTemMa Obljla YyCTOWYMBa, HEOO-
XOJIMMO U JOCTAaTOYHO, YTOOBI BCE KOPHH €€ XapaKTEPUCTUUYECKOTO ypaBHEHHS
OBLIN JIEBBIMHU (T.€. HAXOJIUJIHUCHh B JICBOM KOMILJIEKCHOM MOJIYIIOCKOCTH). Ecim
X0Tst ObI OJIMH KOPEHbB IPaBbIil, TO CUCTeMa HeycTounBa. Eciii ouH U3 KopHEl
PaBEH HYIIIO, a OCTAJIBHBIE JIEBBIC, TO CUCTEMA HAXOIAUTCS HA TPAHHULIE AlEPUO-
JIAYECKOW YCTOWUYMBOCTU. ECIM paBHBI HYJIIO BEIIECTBEHHBIE YAaCTU OJHOU WU
HECKOJIbKUX IMap KOMIUIEKCHO COIPSKEHHBIX KOPHEW, TO CUCTEMA HAXOJAUTCS Ha
rpaHuIle KoyieOaTeabHOM ycTOMYMBOCTH. ['paHHIE YCTONYMBOCTH 3aMKHYTOMN
CHCTEMBI aBTOMATHYECKOTO PETYJIUPOBAHUS SIBJISETCS MHHMas OChb KOMIIJIEKC-
HOM 1mockocTu. Ecnu B KauecTBe Mephl 3amaca yCTOMYMBOCTH BBIOHMPAIOT CTe-
MeHb KOJeOaTeIbHOCTH M, TO TPaHUIICH PaCTIONOKEHUs KOPHEN CTAHOBSTCSA JIBa
ayya OA u OB, pacnoyioxeHHbI€ O] YIJIOM arctg(m) K MHUMOM ocH (puc. 2).

\. A iQ

\
\

‘»—arctg(m)




Puc. 2 — PacnonoxeHue KOpHEH XapaKTepUCTHUYECKOTO MOJMHOMAa Ha KOM-
IJIEKCHOM TUIOCKOCTH M WJLTFOCTpAaLUs 3a11aca yCTOMYMBOCTH

OOBIYHO B pacyéTax B KaueTCBE IPAHMYHBIX MPUHUMAIOT 3HAYEHUS CTe-
nenu kosiebarenbHocT m = 0.221 wm m = 0.366.

Pacuér CAP Ha 3agaHHbIi 3amac yCTOWYUBOCTH MO CTENEHHU KOJeOaTelb-
HOCTH MPOU3BOJUTCS MO PACIIUPEHHON aMILTUTYIHO-(a30BOM XapaKTEePUCTUKU
(PAD®X) pa3soMKHYTOW CUCTEMBI.

B aToM cirydae kputepuii 3amaca yCTOMUUBOCTA MOXKHO CHOPMYITHUPOBATH
cienyronuM oopasom: eciu pacipennas ADOX ycToHYMBO# WM HEUTPaTbHOM
pasoMKHyTO# cuctemsl W, .(m,i®) Ipu U3MEHCHHH YacTOThI OT 0 10 o0 IpOXo-

IUT Yepe3 TOUKy ¢ KoopauHatamu [-1, 10], He oxBaThiBas ee Ha 0oJjiee HU3KUX
gacToTax (puc. 3), TO mapa KOMIUIEKCHO-COTIPSDKEHHBIX KOpHEW OyJleT pacrmo-
JIO’KEHA Ha Jy4aX, IPOBEJIEHHBIX NOJ yIJIOM arctg(m) K MHUMOW OCH B JIEBOH
IIOJIYIUZIOCKOCTH, & BCE OCTAJIbHBbIE KOPHU XapaKTEPUCTUYECKOTO YPABHEHUS 3a-
MKHYTOU CUCTEMBI OYyT PACIOIOKEHBIbI JIEBEE ITUX JIyUEH.

A

-1:0 /-] w=w w=0

7
| 7

\ y . -
L‘.‘ w W]:*I.Um:]

\————/A‘wpc(m.u.o)

Puc. 3 - [Ipumep rogorpagoB ADX u PADX pazoMKHYTOM CUCTEMBI.
DTOMY yCIIOBUIO COOTBETCTBYET BhIPAXKEHUE:
W, (m,io) =W (m,io)W,,. (m,io) =—1,

rae W, .(m,io), W, (m,io),W,

er

(m,i®) - PA®X pazoMKHYTOil CHCTEMBI Pa30-

er
MKHYTOM CUCTEMBI, 00BEKTa U PETYISATOpA.

BrinonHeHne 3Toro yciioBusi 00ecreunBaeTcs pu ONpe/eIeHHbIX 3Have-
HUSX MapaMETPOB HACTPOMKH peryisTopoB. [1oaToMy Ha OCHOBaHUU TOCIEHE-
IO BBIPAKCHU MOJIYYarOTCS YPABHECHUS JJI ONPEICIICHUS 3HAYEHUM MapaMeTPOB
HAaCTPONKH PEryisTopa, MPHU KOTOPHIX 00ECIIeUnBASTCS 3aJaHHOS OTPaHHYCHHUE
Ha PACIIOJIOKECHUE KOPHEHU XapAKTEPUCTUUECKOT0 YPABHEHUS 3aMKHYTOU CUCTE-
MBI U, CJIeIOBaTEIbHO, 3aJJaHHbIN 3anac ycToiunBocTu 11t CAP:

A (mo)- A, (meo)=1

per
(P06 (m,(l)) + (Pper (m,(l)) =T
1.1 11 - PEIYJIATOP



[T — perynarop umeer oaun napametrp HacTpoiiku C,. Ero pacmmpeHHbie
YaCTOTHBIE XapaKTEPUCTUKHU COBIAJAIOT C OOBIYHBIMHU, T.€

A;(m,0) = C,
¢ (mw)=0

B 3TOM C.quae ypaBHeHHﬂ HpHHI/IMaIOT BUI:

j 1 =
Q5 (m,0) =—m

1

5
A06 (mD O‘)p )
e ®, — paboyas 4acToTa, opeessieMast i3 BTOPOro YPaBHEHHUSI CHCTEMBI.

1.2 IIN-PET'YJATOP

[IN — perynsarop — perynstop ¢ aByms napamerpamu Hactpoek C; u Cy.
Ero pacuvpenHble 4acTOTHBIE XapaKTEPUCTUKHU BBIBOJSATCA U3 IMEPEIaTOYHOMN
(GYHKIMU TOJCTAHOBKON p = —m® + im:

C
Wy (m,io) = C, + 0

—mo + i® —mo + 10
C, — Cmo)+iCo
A, (i) — (Cp —Cim ).Jrl 10,
—m® + 1®
, Co Co T
@y (m,im) = arctg —arctg—— = arctg —arctg(m) — —.
[Tocne moaCTaHOBKY MOJSYYEHHBIX BBIPAKEHUN ONPEAEISIIOTCS HACTPOMKH
perymisTopa:
1 .
=———{m-Sin|— m,®)|— cos|—Q, 5 (m,m)|;
1 A (m,m){ [ D5 ( )] [ D5 ( )]}
1

0=

m{m- Sin[—(p06 (m)oo)] . (m2 + 1)}

Ecnu B mnockoctu nmapametpoB C;, Cy MOCTPOUTH FEOMETPUUECKOE MECTO
TOYEK, COOTBETCTBYIOIIMX OMpPEACIICHHON CTENEeHN KOoJeOaTeIIbHOCTH m, TMOJTy-

YUM KPUBYIO, HA3bIBAEMYIO KPHBOU paBHOMU KoJjebaTenbHOCTH (puc. 4)
[ s

OGnacTe
HeY CTOMMUMBBIX
ACP

A m=Emt

m=0

m=m*

Puc. 4 - IInockocts napameTpoB HacTpoek [ — perymnsitopa



[IpuauMas pa3nuuHbIe 3HAYCHUS M, MOYKHO IOCTPOHUTH CEMEHCTBO KpH-
BBIX PaBHOM KOJIEOATEIBLHOCTH, KaXasi U3 KOTOPHIX pa30MBAET IJIOCKOCTH Ma-
paMeTpoB Ha IBE 001aCTH: HACTPOMKH, JIeXKAIIHe [OX KPUBOH m = const, obec-
rmedrBacT cebe CTeNeHb KonebaTeapHOCTH, 6ombine m . Kpusas m = 0 pa36usa-
€T TJIOCKOCTh MapaMeTPOB HACTPOEK PETyJSITOpa Ha 00JacTH yCTOMYMBOW U He-
yctoitunBoi padboter CAP.

Meronuka pacuyera onuTMaiabHbIX HacTpoek I — perynsaropa cBoaurcs
K CJIEIYIOIIEMY:

- pacueT pacIIMpPeHHBIX YaCTOTHBIX XapaKTEPUCTUK OOBEKTa IS 3a/laH-
HOM CTEIIeHH KOJIe6aTeIbHOCTH M |

- pacyeT ¥ MOCTPOCHHE KPHBO PABHO KOJNEOATEIHHOCTH M =M B IIOCKO-
ctu napametpoB C; u Cy o popmyiam;

- BBIOOp pabodvel 4YacTOTBI ¥, M COOTBETCTBYIOIIMX €W ONTHMAJIbHBIX
HACTPOEK.

1.31IM] - PEI'YJIATOP

[T1/] — perynarop umeeT Tpu napamerpa Hactpoek Cq, Cy, C, 1 nosromy
€ro pacyeT IO METONY PACIIMPEHHBIX YAaCTOTHBIX XapaKTEPUCTUK HECKOJBKO
CJIO’KHEE, UEM pacUeT PETYIATOPOB C ABYMS IMAPAMETPAMM.

Pacmpennsie yactoTHble xapakrepuctuku 1IN/ — peryistopa:

C
W (m,i®) = C, + C,(—me + io) + —————;
—mm —+ 1

A(m,®) = 1
®

P
o(m,®) =+ arctg 5 — arctg(m),

rae P = Cymo—Cy + C,0°(1—m?); Q= Cio—2C,mo”.
Pemenue cuctemsl ypaBHEHHM ¢ y4€ToM nocienHux Gopmyn ga€t BbIpa-
JKeHus 11 pacu€ra Hactpoek [T /[-pemynstopa:

_ o1+ m?

A,;(m,m)

\ll—l—mz

C, = A—cosy +2C,mo,
00 (m ’ (’0)
rae y = arctg(m) — n— @, (m, ).

Jna 1IN]] — perynaTropa BMECTO ILIOCKOCTH IapaMETPOB HACTPOEK MBI
MMEEM TPEXMEPHOE MPOCTPAHCTBO. B 3TOM cilydae onpeneneHne onTUMaIbHBIX
HACTPOEK IPOU3BOAUTCS B CICAYIOLEM IOPSJIKE.

3amaBasch pa3IMYHBIMU 3HAUE€HUSIMU HacTporku C,, mo nociaeanum ¢op-
MyJilaM PacCUMTHIBAIOTCS KPUBBbIE paBHOM KosiebambHOCTH B Tiockoctu Cp, C
(puc. 5). XapakTep 3THUX KPUBBIX aHAJOTHUYEH PACCMOTPEHHOW paHee KPUBOMU

9
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s 1IN — perynstopa, KOTOPBIM MOJy4aeTcsl Kak 4acTHbIM ciyyad u3 [TAJ] —
perynstopa npu C, = 0. YCIOBHO ONTUMAJIBHBIE HACTPOMKH HAXOISATCS TAKKE
Kak u 1 [ 11 — perynsropa.

r

Puc. 5 - IInockocts napamerpoB Hactpoek [I1]] — perymnsropa.

CpaBHeHHE MEXAYy COOOM ONTHMAaJIbHBIX IPOLECCOB PETYIUPOBAHMS I
pa3HbIxX 3HaueHui C, Moka3bIBaeT, YTO BBeAeHUE NUpdepeHIanibHOi cocTa-
JSIOIIEH B 3aKOH perynupoBanud (o cpaBHeHuto ¢ [ — perynaropom) cyiie-
CTBEHHO YJIy4IlIaeT KayeCTBO MEPEXOAHBIX MpoueccoB. ONHAKO, HAYMHAsA C HeE-
KOTOpPBIX 3HaueHuil C,, ganpHelIee ero ypeanueHue Maiod@PpeKTuBHO, MOITO-
My OKOHYATENbHBIH BHIOOP ONTHMANBHOTO 3HadeHns C, M COOTBETCTBYIOIIUX
emy C,” u Cy IOIDKEH IPOM3BOMUTBCS HA OCHOBE HEIOCPEICTBEHHOTO CPABHE-
HUSI Ka4eCTBa MPOLIECCOB PETYIMPOBAHUS IO UHTETPAIBHOMY KBAJIPATUYHOMY
KPUTEPHIO.

Pacu€r mapameTpoB peryssaTopoB U CPaBHUTEIBHAS OLICHKA YaCTOTHBIX U
BPEMEHHBIX XapaKTEPUCTUK MOACIMPYEMON CUCTEMBI C PETYJISITOPOM MPEICTAB-
JICHA B IIPWJIOKEHUH.
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3AK/TIOYEHUE

CpaBHMBAsI XapaKTEPUCTUKHU PETYIATOPOB MbI PUXOJIUM K TOMY, uTO [I-
perynstop npeBocxoaut [I-perynsaTop mo nmokazaTeasiM AMHAMAYECKOW OIIHio-
KM, CTEIIEHH 3aTyxaHus, Kpome Toro Il perynsarop Hanbosee nmpocT KOHCTPYK-
TUBHO U JIEIIEB, OAHAKO OH, B oTimuuu oT 1N u ITIN]] perynsatopos, umeer cra-
TUYECKyr0 omuoOKy. Takum oOpazoMm, II perynasTop MOXXET UCIOIL30BaThCA B
CUCTEMax, He TPEOYIOINX TOUHOCTH PETYJISIPOBAHUS.

Ecnun xe Hanmume cTaTM4ecKoi OIMMOKH HEIOIMyCTUMO, TO HEOOXOIMMO
ucnonb3oBath [IU- wnu [T ]I-perynstopsl. Haubomnee onTuMaibHBIM O TTOKa-
3aTelsAM KadecTBa perysimpoBaHus siisieTcs [T /1-perymarop, HO ero cienyer
BBIOMpATH B Clly4ae KpailHel HeoOXOJUMOCTH, TaK KaK OH HamOoJiee CIOKHBIMI
10 KOHCTPYKILIMU U JTIOPOKE B SKCILTyaTalUU.

11



Pac4éT onmmarnbHbIX napameTpoB 1 aHanma guHamukn CAP ¢ I1-, M-, N O-perynatopom

4
k= 0065 T,:=173-10 T, =001 £ :=0.744

3 3 4

Q3 = 9.05-10 Qq = 9.66-10 Q5 :=4.97-10

MepepartoyHas yHKUMS 0GbeKTa perynmpoBaHms MOXET MMETb MPOU3BOSbHYHO CTPYKTYPY. Mprmem
AN npuMepa nepeaaroyHyto hyHKLMIO Buaa:

(Q3:s+1)-(1-Q45)-(1-Q5s)
(Tys+ 1)~(T22-s2 +2-€5Ty's + 1)

TexHu4YecKoe 3afaH1e Ha NPOEKTUPYEMbIN PeryrnsTop:

Wos(s) = k-

KoadbcpmumeHT gemndompoBaHns nepexoqHoro npowecca: P = 0.9
YacToTHbI A nokasarerb konebatensHoCTu: M := 1.548

KoadbcpmumeHT gemndompoBaHns Y, KOPHEBOW M 1 YacTOTHbI M nokasaTtenu 3anaca yCcTtonuMBoCTU
CBSA3aHbl Mexay cobo cnefy oLLyMA COOTHOLLIEHUSIMM:

¥mM = | for i€ 0..10 P m M
‘I’i <~ 05+ 0.05i if i<10 0 1 2
‘Ili <« 0.99 otherwise 0 0.5 0.11) 4.588
1 0.55( 0.127| 3.998
In(1-¥) 2 06| 0.146] 3.502
m ¢ ————=
1 2.7 3 0.65( 0.167| 3.076
. (m.)z omv |4 07| 0192] 2705
M — NV 5| 075 0.221] 2376
1
2m 6| 08| 025 208
return augment(¥, m, M) 7 0.85( 0.302| 1.807
8 0.9| 0.366| 1.548
9 0.95( 0.477 1.287
10 0.99( 0.733 1.049

CaMbiMM pacnpoCTPEHHbIMI B pacHETax M Ha NpaKTuKe SBnsaorcs Koaddouume HT aemn dovp oBaHKs
0,751 0,9; pexe 0,95. CoOTBETCTBEHHO NS STUX 3HAYeHU koadbchuumeHTa eMndmMpoBaHNst
pacuMTbIBaKIT KOP HEBOW MW YaCTOTHbLIV NoKasaTenm konebaterbHOCU.

IEl PaclumpeHHble YacTOTHbIE XapaKTEPUCTUKN



0.065-[0.000497-w-m — (0.000497i) w + 1

Wu(m,w) = Wyg(s) substitute,s =w-(-m + i) —

Ru(m, w) = Re(Wu(m,w))
Iy (m,w):= Im(Wu(m,w))

Au(m, w) = \/Ru(m, w)2 + Iu(m,w)2
c(m,w) = if(Ru(m,w) > 0,0,4:)

Iu(m , W) J

lbu(m, w) = atan(Ru(m’ 2

Jlorapudpmmnyecknin SEKPEMEHT 3aTyxaHus

N LICER")
27

=0.366

—27tm _

Toma :=1-e 0.9

[+] PaclumpeHHble yacToTHbIE XapakTepucTuku

[*] KoreuHoe 3HaueHne yacToTbl w AN pacyéta AmHMA m = const B CAP

[(0.000173i) -w + —0.000173-w-m + 1.0] ~[(0.(]

KoHeuHoe 3HaqYeHme 4acToThl W AN pacyéta fMHuiA m = const B CAPc

M- n NMU-perynaTopamm onpeaenseTcs pelleHneM ypaBHEHUS:

x:=0,0.01..500

'll)u'(m, x)+c¢(m, X)+7%

) llo 100 200 300 400 500

X
wo =400 w, = root('tbu(m,wo) + c(m, ‘*’0) + T, ‘*’0) =423
N-perynstopom:

1 iF\I I I I |
¢u(m,x)+c(m,x)+atan(;1 0 0 200 300 400 500




1
wo =10 wy = root(’nbu(m,wo) + atan(;) , wﬂj =733

MUA-perynsaTopom:

'll)u(m,x)+c(m,x)+%~7r

Y0 100 200 300 400 500
X

3
Wi = 0 on error root({bu(m, wo) + c(m, w0) + E.'rr, wﬂ) =3995.9

JIMHEeNHbIN 1 NnorapMMUYECKUN BEKTOP AaHHbIX

linspace(x1,x2,n):= |d <« x2 —x1

for ice0.n-1

fi<—x1+i~ if n>0

n-1

fi < x1 otherwise

return f

logspace(dl,d2,n) := | d2 < log(d2) if d2=m
X < linspace(dl,d2, n)

for ie0..n-1

Xj
fi «~ 10

return f

OueHka YacTOTHOID AManasoHa Ans NocrneytoLyx pacHEToB NPOU3BOANTCS MO rpadhunky
pacLuMpeHHoM ha3oHacTOTHOM XapaKTepucTUkn obbekTta (puc. 1)

n := 5000 w = logspace(—1,4,n) i=0.n-1

[+] KoHeuHoe 3HaueHMe yacToTl w Ans pacuéTa NMHMiA m = const B CAP




!
i
]

S S

Wi

Puc. 1 - KoHeuHo e 3HaueHWe 4acToTbl W, ANS pacyéTa NuHWiA m = const B CAP

E| 1 OnTMManbHas HacTpolika MN-perynstopa

OnmManbHbIM SIBMSIETCA MakCUMarbsHOe, yAORNETBOPSIOLLEE 3a4aHHO My 3arnacy yCTOMYMBOCTU,
3HayeHune KoahdumLmMeHTa nepegaym:

k. = _ =13.46

T Ay(mwr)

E| 1 OnTumanbHas HacTpolika M-perynsTopa

E| 2 OnTuManbHble HacTpoliku MU-perynsTopa No YacTOTHOMY MoKasaTento konebatensHoct M

OueHka 4YacToTHOI AnanasoHa No ¢)a3oBol YaCTOTHOW XapaKTepucTnke obbekTa:

w M .
F(w,M) := |Wp,(0 , w)| ~M2 . ~(M~snn(arg(Wu(0 , w))) + 1)
wp = 100 wyp = root[g—F(wO,M) : woj - 112701
wo
. 3 Mz.cos(arg(Wu(O , “’M))) et
M= =.
T ) we.ey)
= KM B -3
THHM = m =7.37x%x 10

[+] 2 OnTUManbHbIe HacTpoiikv MN-perynsTopa Mo YacTOTHOMY NoKasaTento konebatensHocT1 M

|
w
1x10° M
|
1x10* :
|
|F((JJi, M)| | Y
|
1 : I
o 100 200 300 400

Puc. 2 - JIuHna HacTporkn 3agaHHOMo YacToTHOMO NokasaTens konebaTtensHoctn M = 1.548 ans 06bex



¢ perynstopom; ky ap=5.61 ; T ar=737x 10 3

[*] 3 Pacuér nimHmin m = const anst CAP ¢ MU-perynstopom

MepepartouHas cyHKums noeansHor MA-perynaTopa:

k k k

= | L " -_P
Win(®) =k, + =k, + — k, =—
Tl/l

p T"~s p S "

Bbioa cbop Myn onsa pacyéta nuHuMiA m = const
Wu(—u-ﬂ + i~Q)-Wp(—u~Q +i-)+1=0

Bbigenurb gencramn TeJNIbHY0 1 MHUMYIO HaCTu U YMHOXXUTb Ha KOMMJIEKCHO COﬂp‘iI)KéHHyPO ,D,p06b.
3atemB MeH o CMMBOIbHBIE Onep aumm Bbl6paTb KOMaHOy yI'IQOCTI/ITb.

ky (-pQ-i-Q)
R i-1 |1k . 1=0
( TR mPJ) { p* (- Q+iQ) (-pQ-i-Q) "

PeayanaT BbIMOMHEHNSI KOMaHOb! YN pPOCTUTh:

(Reu + i-lmpL)~(kH + Qeivky - Q~kp~u)
Q-(i—p

PeayanaT BbIMOJIHEHNA KOMaHObI (DaKTOQI/I%BaTbZ

+1=0

Qi-Q-p+ Kk, Re +ik, -Im +Q~i2~k -Im, + Q-i-k -Re —Q~kp-p,~Re

P R PR
Q-(i-p

W - QeivlgypeIm

B B

Beeném 6riok peLueHus 1 BbiAenMM AeNCTBATENBHYHO U MHUMYIO YacTu YnucnmTens

Given
—Q-p+ kn'Rep, - Q'kp'lmu - Q-kp~p,-Reu =0
Q-+ k“-lmu + Q'kp'Rep, - Q-kp-p,-lmu =0
i _Reu+ p,~Imu i
Reu2 + Imu

Find(kp,kn) simplify — o1 ~(u2 ) 1)
1}

2 2
i Reu+lmu |

dopMyrbl, ONpeaenstoLLe MMHKIO M = const:



Ru(m,w) + m~Iu(m, w)

kp(m,w) = |k(m,w) « —

2 2
Ru(m , W) + Iu(m, w)

return if(k(m, w) > 0,k(m, w),0)

w~1u(m,w)~(m2 1)

ky(m,w) = |k(m,w) < -
Ru(m , c.o)2 + Ipl(m,c.o)2

return if(k(m,w) > 0,k(m, w),0)

[] 3 Pacu&t nnHmit m = const ans CAP ¢ MN-perynstopom

E| 4 OnTuManbHble HacTpolku MU-perynsTopa

MyHUMYMy MMHEIAHOTO KpUTepUa |, M MUHMMYMy AVCTIepCym CurHarna paccornacoBaHus npu

HM3KOYaCTOTHOM BO3MYLLIEHWW OTBEYAOT HACTPOWMKA, COOTBETCTRY OLLME MaKCUMyMy Ha IMHUM M =
const. JToM ToHKe OTBEYAET YacToTa W,, M HacTporku naeansHoro M-perynatopa:

dd:= | for ie0.n-1
xiek“(m,wi)
for iel..n—-1

1 —
@i~ %

return z

d
w. = rootl —Kk, _(m,wg),wqn | =193.417
wg = 50 M (dwo u(m- @) 0]

dd ;__?—/ ::;:;;;;\--

M ° ] E— Wy, =92




Koy = kp(m,wM) =3.03 KoadhdomumeHT yeunenua MN-perynsitopa

Kyin -3
=4.277x 10
k"(m, wM)

[«] 4 OnTuManbHbie HacTpoiiku MK-perynsaTopa

Toyu= MocTosiHHas BeMeHW MHTerpyp oBaHus M-perynsitopa

2107

ky(m. i) 150103

.kf'go. i) 1x103 —
f".(I:’wM) 500f e m=0
eeo e Ku
+ -}
15
0.17 '
(]
—— m = const :
MO-OS_ ———— 1 = 0 E
ky(m- i) | |0 @@ Tu l
0.067 :
kp(O,wl) i
k"(o, ‘*’i) 0.047 ':
T ]
)
R 0.021 )
YY) J 1=
i m--T--------------T ...... - |
0 5 10 15

ke (m, w;) ke (0, ;) Ky

Puc. 3 - Mpadpmkm nuHuin Tpebyemoro koaddmumeHTa gemndmposanus a4 = 0.9 ans N-perynamopa:
3aBVICUMOCTb KO3(). MHTErpaTopa OT CTaTU4eCKOro KoadhhMLUMEHTa; 6 - 3aBUCUMOCTL NOCTOAHHON BpeMe
WHTErPUPOBAHMS OT CTAaTUHECKOI KOXpdmLMeHTa

onTMMarbHble HAaCTPOWKU: krm =3.03 ; Tlm =0.004277

npv 3agaHHoM M = 1.548 4YacToTHOMMokKasarene konebaTensHOCTU: Ky = 5-61 5 T = 0.0073°

IEl 5 OueHka 3amaca YCTOMYMBOCTM NMPpY ONTUMasbHbIX HAaCTPOMKaX Mo 3HAaYEHMIO YaCTOTHOrO MokasaTtens konebate)

B cucteme 2-ro nopsigka KOpHEBOW M M YaCTOTHbIN M nokasaTeny 3anaca ycTonyYnMBoCTU
O[HO3Ha4YHO CBSA3aHbI:

m = 0.477 cooTteetctByeT M = 1.29.

m = 0.366 cooterctByeT M = 1.55;




m = 0.221 cooterctByeT M = 2.38.
B crctemax BblilLe BTOPOro nopsiaka COOTBETCTBME cobrtopaeTcst MPUONMKEHHO.
B CAP c lN-perynatopom Mepa 3anaca yCTOM4MBOCTU - OTHOCUTENBHBIN MakcumMym AYX.

KoMnneKkcHble YacTOTHbIE XapaKTepu CTUKM p eryrnsaTopa v 3amkHyTor CAP no kaHany
ynpaensoLWero BO3AENCTBUSA:

Wp(wk T, T) x « k

p’ p
k
X < X+ if T";too
Tu-w~i
x<—x+kp~Ta-w-i if Ta;tO
return x
W, (0, w) W, (w kp: Ty T )
W, (w k,,T,.T )
p A 1+ W,(0,w) W, (w kp Ty T)

KoMnneKcHble YacTOTHbIE XapakTepu CTUKM p eryrnsaTopa v 3amkHyTor CAP no kaHany
perynupoLLero Bo3gencTBUs:
W.(0,w
0(0,w)
1+ W, (0,w)W (w k,, T,.T )
(] p
Pe3oHaHCcHas YacToTa 1 YacToTHbIN NoKa3aTesb konebaTeribHOCTM OnNpeaenseTcs peLeHemM

ypaBHEHWI:
- ansi CAP c M-perynsatopom:

Wiy (w kp Ty T )

wp = 400 Q= mot(;‘T Wy (90 Ky -0, 0)| ,woj - 453.795

|W Q Ky ooo)|

=9.71
|wuy(0.001 Ky 00,0))|

- anst CAP c NM-perynatopom:

d
wg = 100 Q= root[—|Wuy(w0,krm,Trm,0)| ,woj = 88.923

dwO
Mpyy = |Wuy(le’kml’ nu’ )| =151
- ons CAP c NMU-perynaTopom 1 Anst 3agaHHoro nokasatens konebéatknsHoc M = 1.548

— d _
wg = 100 QM = mot(E Way (90 Kpuv Trav - 0))| ,woj = 112.701
0

|Wuy(leM’ KpuM> Troum» 0)|
| Way (0001, kpypngs T 0)|

AMMINTYQHO-4YaCTOTHbIE XapakTepucTukn 3amkHyTo CAP ¢ M- u NA- perynatopamy npu

Y = 1.548



onTMaribHbIX HaCTpOI7IKaX NOKa3aH bl Ha pUC. 3.

Win(@) = Wy (@, k. Ty, 0)
W, (w) = Wuy(w k.00, 0) Wyp(w) = Wuy(uJ Kyave T 0)

IEl 5 OueHka 3anaca YCTOI\/'I'«IVIBOCTVI npy oNnTUMalibHbIX HaCTpOl\/'IKaX MO 3HaYeHMIO YacTOTHOroO Nnokasartens Konebarte)

10r \ \
— A(w) + II-perynsrop
|Wuy(wi’ k.0, 0)| —— A(w) + II-perynstop (0TH)
—ememe A(w) + [IU-perynsTop
|WHY(wi’kﬂ’ > 0)| === A(w) + [Ih-perynstop (M)
|Wuy(0.001,k“,oo,0)| i
|Wuy(wi’knn’Tnn’0)| 4r
|Wuy( Wi, Ky > T » 0)|
=== [t /R AR
o — ::::::1 — ::::::10 |
wj
4
Im| Wn(wi))
Im(Wrm(wl)) F 52
Im( Wy (wi))
- — Il-per _
=-=-=- [T1-per _/
=== [I1-per (M=const)

—4-
Re( W, (wi) ). Re( Wy, (w3)). Re( Wy ()
Puc. 4 - AYX n ADHX ynpaensemoro obbekTa ¢ M- n MNM-perynatopamm

1 - npnbnnmxEHHON HacTponku lM-perynatopa:
Mokazatenb konebarensHoCTU: M,, =9.706



2 - npnanuxéHHon Hactponku MNM-perynsaTopa:
Mokaszatenb konebarensHocTU: M,,,, = 1.506

3 - Hactponku MN-perynaTopa npu 3agaHHOM M = 1.548 :
MNokazaTenb konebarenbHOCTU: M, v = 1548

M3 aHan13a 4acToTHbIX XapakTepucTuk BUaHo, 4to MNU-perynsatop ¢ HacTponkamm no 3-My BapuaHTy
OTBEYAIOT YCIOBUSIM TEXHUYECKOTO 3ajaHusl.

IEl 6 MepexoaHble NPOLLECChl, 3HAUYEHUSI IMHENHOrO UHTErpasibHOr0 KpUTEpUS KayecTBa M MpsiMble MoKasaTesn Kadye

Pacuyé T nepexoaHbIX NPoLEeCcCOB, 3HA4€HUA FIUHEMHOrO UHTErPanbLHOro KpUTepus
KayecTsa M NpsiMbIX noka3aTenen kayectsa B CAP c IM- n MU-perynsatopamm

5.1 lNepexogHble npoLiecckl NPy BO3MyLLIEHUM N0 kaHany ynpasnatowlero sognencrsmns u(t) = 1(t):

tong = 0.15 t:=0,0.001..t, 4

Yinn

sin(w-t
sin(w-t)

3 |

hy(t.kp. Ty Ty) = Re(Wyy(w. Ky, Ty Ty))-

w
0

PaeHoeecHoe 3HauveHme B CAP c M-perynstopom

hyer = |Way(0-001, k. 00,0)| = 0.467

Crarmyeckas owmbka B CAP c [-perynstopom

Ag:=1-hy = 0533

Y
OueHka NMHeNHOTo MHTerparbHoro kpuTepus kadectsa |, 8 CAP
c M-perynstopom

tend

Uy = J 1 - hy(t, Ky, 00,0) dt = 0.084
0

¢ MNU-perynatopom:

tend

Yy = J 1= hy(t. Ky Ty, 0) dt = 0.022
0

¢ MNW-perynatopom npm 3agaHHOM YacTOTHOM MoKasatere konebarensHoc M = 1.548

tend

HyM = J' 1~ hy(t. Ky Ty 0) dt = 0.02
0

5.2 No kKaHany perynmpytoLLero Bo3oencTans




Yina

2 sin(w-t)
hp(t, kp. Ty Tn) = J Re(Wuy(w k. Ty T}l)). " dw
0
Cratnieckas olumbka B CAP ¢ [N-perynsmopom A= |WILY(0'001 Ky, 00, 0)| =0.035
OueHka NMHEeNHOTo MHTEMp anbHOT KpuTepus kadvectea B CAP
c M-perynstopom
tend 3
pp = J hp(t. ky . 00, 0) dt = 4.893 x 10
0
. -1
¢ MW-perynsitopom: Ilrm(kn) = ky,
tend
I = h (6, ko T 0)dt=14x10 ° I k —14x10°
1oup = p(t’ M’ om’ ) t=14x lrm( H(m’wM))_ A X
0
3nech Mbl BUAMM, YTO 3KCMIEPUMEHTASbHBIE 3HAYEHWS] MHTErpParibHOM OLIMOKM Ilrmp =1389% 10 3

OBManu ¢ TEOPETNHECKN 3a4aHHON BENTMHYMHOM, 06PaTHO NPONOPLIMOHANBHON KO3MULIMHTY YCUneHus
WHTErpaTopa.

¢ MNN-perynsTop oM nNpu 3aa HHOM YaCTOTHOM nokasarere konebarensHoc M = 1.548 :

tend

HnupMm = J' hp(ts K> TauM» 0) dt=13x 10
0

3

Pac4éT BpeMeH, COOTBETCTBYIOLLIETO MEepPBOMY U BTOPOMY MaKCUMMyMaMm repexoaHoro npotiecca, 1
3HaYeHWIN MakcMyMOB
B CAP c N-perynatopom:

d
Ti=001 7= root(ahp(‘r,kn,O0,0) ,Tj =0.01 hy = hy(Tq. Ky, 00,0) = 0.105
d
T = 0.025 T, = root(ahp(‘r,kn,O0,0) ,Tj =0.0253 by = hy(T;. Ky, 00,0) = 0.041
h, - A
CreneHb satyxaHua: o =1 - =0.91
hy -A

B CAP c NW-perynatopom:

- - d _ - _
T:=002 T3:= root(ahp('r Ky Ty 0) ,T) =0.0243  h3 = hy(T3. Ky, Ty, 0) = 0.08

— - d - - -
T:=009 T4:= root(ahp('r,k[m,Trm,O) ,T) =0.1 hy = hy (T4 Ky Ty 0) = 6.624



h
CreneHb 3atyxaHua: oy =1 — h_4 =0.917

3

B CAP c NU-perynaTopom npr 3agaHHOM YaCTOTHOM Nokasatene konebartensHoctm M = 1.548 :

7= 0.021 75 = root| Sh (T Ky Ty 0) 7| = 00211 hg = (75 Ky T 0) =
dr P P
T:= 0079 7= root| Lh (T Ky Trn» 0) - 7| = 00809 b= by (T kg Ty - 0) =
dr P P
he
CreneHb 3aTyxaHua:  a ari=1 - o 0.934
5

[+] 6 NepexoaHble npouecchl, 3HaUEHNS IMHENHOrO MHTErPaNIbHOTO KPUTEPUS KaYecTBa 1 NpsAMbIE NOKa3aTe I Kaue

hy(t,k“,oo,()) - ) T
h

(€ Ky Ty ) ; yCT:

---- 0.1 0.15

hy(t’ KM > v » 0)

AN — h(t) + II-perynsarop
-1 -=-= h(t) + [IU-perynsarop
=== h(t) + [IU-perymstop (M = const)
-2

t

Puc. 5 - MepexogHble dyHkummn CAP c I- n MNMU-perynatopamy No kaHarny ynpagistowero Bo3aencTams
M-perynstop:
Cratnyeckas owwmbka B CAP A, =0.533

JIMHENHbIN MHTEerparnbHbI KPUTEPUIA KaYecTBa Ilny =0.084

M-perynamop:
JIMHENHBIN MHTErpanbHbIN KPUTEPUIA KaYecTBa Ilrmy =0.022

M-perynatop npu 3agaHHOM M = 1.548
JIMHENHBIN MHTErpanbHbIN KPUTEPUIA KaYecTBa I]rmyM =0.02

W3 aHannsa nepexaaHbIxX XapakrepucTnk 06bekTa ¢ perynatopomM BUaHo, 4to MN-perynatop peanusye
3HaYTENbHbIE aMNUTYAbI OTKIIOHEHMWS OT YCTaHOBMBLLENCS aMNnTyAbl C MUHUMASIbHBIM BpEMEHEM
perynmpoBaH usi, NpmMe pHo paeHbiM 0,04 ¢, n cratTuiecekon owmnbrkon. Hannyulume xapakrepucTuki um
M-perynatop no 3 BapuaHTy paciéTa, Tak kak obecrneumBaeT TpeboBaHUSA TEXHUYECKO O 3a4aHNS U UM
HaUMEHbLLIYIO OLLIMOKY ynpaBrneHus IlrmyM =0.02 .



0.2r

hyy(t. Ky 00, 0)

hp(t, K> T 0)

hp(t’ k11MM > TlmM > 0)

ceese — h(t) + II-perynsarop
- ---- h(t) + IIU-perynsarop
-<<<< h(t) + [IN-perynsTop (M = const)
-0.2"

t

Puc. 6 - MNMepexogHble dyHkummn CAP c I1- n MNU-perynaTopamm No kKaHany peryrpyoLero B03aencrams

lM-perynaTop:
Crarmyeckas owmbka B CAP A =0.035
JIMHENHbIN MHTEerparnbHbI KPUTEPUIA KaYecTBa I]np =0.004893
CreneHb 3aTyxaHus P, = 0.909
M-perynamop:

JIMHENHbIN MHTerparnbHbIA KPUTEPUI KayecTBa Ilrmp =0.001389
CreneHb 3aTyxaHus Py = 0917

M-perynatop npu 3agaHHOM M = 1.548
JIMHENHBIN MHTerparnbHbIA KPUTEPUI KayecTBa IlrmpM =0.00131

CreneHb 3aTyxaHus Vv = 0.934

Bbisog: CteneHb 3aTyxaHus Bnvaka K 3agaHHomn P = 0.9 . Hanbonee 6bICTpoaencTByioLLEe CMCTeMon
criegyeT cuMTaTh 3-uiA BapuUaHT pacdéTa, Tak Kak MMeeT MUHUMAanbHYH OLLMOKY 1 BpeMs perynp oBaHns

E| 7 Pacuét HacTpoek naeanbHoro MUA-perynatopa

7.1 Pac4ét nimHmi m = const B niiockocw napameTpos MNWO-peryis topa
T
MepeparouHas dyHkuma ngeansHoro MNMO-perynsaTtopa (o = T—n):
n

1 1
Wp(s) = kp(l + T, s + TH.S] = kp(l + T, s + (x~T"~s]

Pac4étHble dhopmysnbl, onpeaenstome B NI0CKOCTU NapameTpoB perynsatopa nMHuio m = const
a) BCrioMorarerbHble COOTHOLLEHMWS
R, (m,w)
m b
Ag(m, ) = - T,(m, w): .k

olivmd) wlivmd)




Aj(m,w) = Iu(m,w)
Ay(a, m,w) = Ru(m,w)a-w - Iu(m,w)am-m

©) pac4étHble hopmynbi:

Aq(m,w) +\/A1(m,<.o)2 —4:Ay(0,m,w) Ay(m,w)

T, (o, m,w):=—
“’1( ) 2~A2(a,m,w)

1

km(a,m,w) = | k(m,w) «
w~T"n(a,m,w)2~a~(m~Ru(m, w) + Iu(m,w)) ~ Typ(a, m, w):I
m~Ru(m , W) — Iu(m , W)

+
2
w-(m + 1)
return if(k(m, w) > 0,k(m, w),0)

kpa(a,m,w) = |k(a,m,w) « km(a,m,w)-Tm((x,m,w)

if[(k(a, m,w) >0),k(a, m,w), 0]

k}l(a,m,w) = a-kpa(a,m,w)Tm(a, m,w)
[] 7 Pacuér HacTpoek naeansHoro NMUA-perynsatopa

PobacTHoe ynpaBneHue - COBOKYMHOCTb METOAOB TEOPUN YNPaBMNEHUS], LIEMBO KOTOPbIX ABRNSETCS
CUHTE3 TaKo o perynsitopa, KoTopbi obecneumsan Obl XopoLLe e Ka4eCTBO YNpaBneHus (K npuMepy,
3anachbl yCTOWYMBOCTU), € CIM OObEKT yNpaBneHns OTM4aeTCcs OT pacyYETHOIO UM ero
MaTemMamyeckasi Moaerb HEU3BeCTHa.

Takm 06pas3oM, pobacTHOCTL O3Ha4aET Marioe 3MeHeHVe BbIXoJa 3aMKHYTON CUCTEMbI
yrnpaeneHus npy Marom n3MeHeH1y napaMeTpoB 0O6beKTa ynpaeneHus.

CucreMsl, 0bnagatoLume CBONCTBOM pobacTHOCTU, HasbiBaloTCH poGacTH biMm (rpy BblMK1) cucteMamm.
O06bI4HO pobacTHble KOHTPOIIEP bl NPUME HAKOTCS ANSA yrnpaBrneHust obbektamu C HEU3BECTHOM MIn
HEeMosIHOM MareMaTMyYeCcKom MOAENLIO, U COAepPXaLLWMMN HEONPEAENEHHOCTU.

= 0.001-0 ., = 0.04

Ckp p




km(akp, 0.221, wi) 1500

Kua(®ep ™ 1) 1000

Kl 0)

o = 0.8'OLKD

Kygn( - 0221, w;) o

kn;[(aﬂ’ m, wi) -
g

\
\
\
l
|
/

10 15

k(@ 0221, 03) gy (0. m, w3) Ky (009 0, 3)

og = 1.2-0LKD =0.05

3x10°7
Kygn( 1,021, 05)

x10%
km(al ,m, wi)
km(al ,0, wi) 1x 103'

kpu(al ,0.221, wi) s kpn(al ,m, wi) S kpu(al ,0, wi)

Puc. 7 - Pesynbratel pacyié€Ta nMHUin m = const, xapakrepuayroLmx BMsiHUE O Ha KayeCTBO U
pobactHoctb CAP c MNMO-perynsitopom
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ka(OLO’ m, wi) 1.5x10

kml(akp’ m “’i) 1x103

km[(al ,m, wi) 500
0 5 10 15
Kpa( Ot M i) Ky (G, i) K0y m i)
Puc. 8 - CemenctBo nuHMiA m = const Ans 3Ha4eHui g =0.032 ;04 Qyep = 0.04 (kpuTMYeckoe

3HayveHue) n 0y = 0.05 no3BONAET OLEHNTL BIUSIHWE O HA KaYecTBO CAP

Makcrmym K, (MUHUMYM NIMHENHOTO MHTErPaibH 0o KPUTEPUS KaYecTBa) AOCTUraeTCs Nnpu Oyp-
Mpw ymeHbLUeHMM a kadecTBo CAP 1 YyBCTBUTENBHOCTL K BApUaLMaM NapameTpoB CHUKAKOTCS.

[pw HacTpoiikaXx, COOTBETCTBYIOLLIMX TOUKE (Kyy)max NPV Oyy:
1) pocturaetca makcumarnsHoe kadectBo CAP no MMHENHOMY MHTErpanbHOMY KpUTEPUIO

kI/I = [ (km)max ]max;
2) xapaKrep1ctnyeckoe ypaBHeHne 3amMkHyTon CAP nmeeT napy KOMMEKCHO-COMPSKEHHbIX KOPHEN
KpaTtHOCTU 2, 4to 0 BycroBnmeaet ocobbli xapakrep nepexoaHbix npoueccos B CAP;
3) HapyLLaeTcs NpPMMEePHOE COOTBETCTBME MEXIY NokasaTensiMmn 3anaca ycTonumBocm m, M n cTeneHbk
3aTyxaHus ;
4) CAP craHOBATCS Makcyva nbH o YyBCTBUTENBHOM K BapraLmsiM NapameTpoB o6bekTa 1 perynsatopa;
5) B cnny ocobeHHOCTEN AMHAMMKM U BbICOKOW YyBCTBUTENILHOCTU K Bapuaumam napameTpos CAP ¢
HaCTpoMkamy B TOUKE (K;;)max NPV 0y, HE Y0 BNETBOPSIET NPaKTN4eCk M TpeGoBaHUSIM.

BapuaHTbI pelueHusi npobnembi:
1) HacTpoitka No yeroButo (K,)max NPV Marnbix HaveHnsix o = (0.3...0.5)a,,;

2) xomnpomvccHasa pobacTHas HacTpPOKka, COOTBETCTBYHOLLIASA TOMKE Ha HWbKHEW BeTBM NHMM m = 0.366
npm oy, B "LieHTpe" obnacti 3agaHHoro 3anaca ycronueoc m = 0.221.

7.2 PacdeT 3HaueHu napameTpoB HacTpovikv MNO-perynsatopa
[ns onpegeneHns HacTpoek (o < aKp), obecneqnBaoLmx MUHUMYM UHTEMPasibHOro IMHENHOTO KpUTe|
Ka4ecTBa, PacCcHATLIBAETCA YacToTa B TOUKE (K ,)yax M COOTBETCTBYIOLLIME HAMAEHHOMY 3HAYEHUIO W,

HaCTPOWIKN.
MpubnwkéHHas oueHka w,, AnA m = 0.366 NPoOM3BOANTCH MO rpadomky puc. 9.

Q:=100 w

o = Toot d—Qk"H(akp,m,Q) ,Q | =364.9
d

2
i

0,0.01..w,



0 100 200 300
Q

Puc. 6 MprbrmxkéHHas oueHkKa w,, Ans Tpebyemon OTHOCUTESBHOM CTEMNEeHM 3aTyxaHns m = 0.366 v
M O-perynstopa

Hacrporika 4acToTHOM nokasarensi konedaTensHOCT! Npy pobacTHOM HACTPOWIKE:

0.01-R =0.69

E| 8 Pacuét HacTpoek naeanbHoro MUA-perynatopa

MpunbnmkeéHHasn oueHka napameTpos MNO-perynatopa no MakcumMymMy KoaddmumeHTa MHTerpatopa

wp = 0.3~we

wMH(OL) = root(d—kna((x ,m, wo) , woj

dwo
Qg = wya(e) = 300.514 Q) 1= Wy (o) = 364.903
kit = kg (g m . Q) = 1293.077 ki = iy (Oyep - M €2;) = 1414.069
kp1 = kpy(eg. m, Q) = 14.551 kp2 = Kpy(Qgep - m. ) = 15361
k k
1 2
T, = —— = 0.01125 T, = —— = 0.01086
k
ul u2
, -4 , -4
Tlll = aOTl/Il =3.6x 10 Tllz = aKp.TI/IZ =43x%x 10

KomnpomuccHas po6acTHas HaCTPoOMKa, COOTBETCTBYIOLLIASA TOUKE Ha HYDKHEN BeTBU NIMHUM m = (0.366
M Oy, k, ~0.14 B "ueHTpe" obnacm 3agaHHOro 3anaca ycronuneoc Ang m = 0.221 npeacraeneHa Ha ¢
10

wp = 0.9~we wr(a) = root(k"ﬂ(aKp,m, wo) - kn2~R~0.0075,w0)
Q3 1= wy(oyep) = 94.634

ky3 = Ky (0p - M. ©23) = 731781



kp3 = Ky (0. m, Q3) = 3.455
k
_p3 -3
T,3=—— =4722x 10
u3

—4
Tll3 = aKp'Tn3 =19x 10

[«] 8 Pacuér HacTpoek naeansHoro NMUA-perynsatopa

1.5¢10°

km(cxo, m, wi) /l
pd

Ko p - ) 1x10° —~

ky1

| o

knz /
[ o &) 5001

Ky3

A AA

5 10 15 20

Kpa( @0 i) Ky (e, i) Ky 1 K K3

=]

&
I
km(akp,m,wi) 0. -:‘ =
\\~“- el XY T eeeeeee
K Oep: 0- 1) i
il 10" &4
.T,;Z. ] —— m = const s
d 1x10 ===- m=9 s
u3 |
Emw 1x10" % e i
® m® Tu (pobactHast) |
— 6
1x10

ol 1) by 1) Ay

Puc. 10 - Hacmpoiika MNMO-perynsTopa: kp1 - npubnxkerHas (o = 0.032 ); kp2 - npybnuxéHHas (

Qyp = 0.04 )k p3 ~ KOMIpOMMCCHaS pobacTHas HacTponka (aKp =0.04 ): a - 3aB1CMMOCTb KO3.

WHTerpaTopa OT CTaTNYECKOI KO3hULMEHTA; 6 - 32BUCUMOCTL MOCTOSIHHOW BPEMEHN MHTEMPUPOBAHUSA
cTatmyeckor KoahdmumeHa

[*] 9 Pacuér aMmnnnTynHO-YaCTOTHBIX XapaKTEPUCTMK 3aMKHYTOM CUCTEMBI MO KaHasy YMpaBnsioLLEro BO3AENCTBMS



PesynbraTbl pacdéta No3eonsoT OLeHUTb 3anac yeonumeoct CAP no 3HavyeHuo YaCToTHOIo
nokasaTtens konebarensHoctv M npy 3agaHHOM 3Ha4eHUy m.

m = 0.477 cooteerctByeT M = 1.29;

m = 0.366 cooterctByeT M = 1.55;

m = 0.221 cooterctByeT M = 2.38.

B crctemax BblilLie BTOPOro nopsiaka COOTBETCTBUE cobrtopaeTcst MPUONMKEHHO.

B CAP c lN-perynatopom Mepa 3anaca yCTOM4MBOCTU - OTHOCUTENBHBIN MakcumMym AYX.
AMMINTYQHO-4YaCTOTHbIE XapaKTepucTukm 3amkHyTo CAP ¢ ngeaneHbiv MNWO-perynstopom npum
HalAEeHHbIX HAaCTpPOKMKax NokasaHbl Hapuc. 1.

Pac4éT 3HaveHun pe3oHaHCHOM YacToTbl U MaKkCMMyMa nokasaTens KonebarensHoCTV npu
HaMOEeHHbIX HACTPOWKaX.

Pe3oHaHcHasi YacToTta onpegersieTca peLleHnemM ypaBHeHNs:

- - d -
wy =350 wyyi= root[E Way(90-kp1: Tyt - Ty )| ,woj = 350.79
0

My [Wuy(“p1-p1- Tut - Tt _ 8034

|wuy(0.001 kp1: Ty s TH1)|

- - d -
wy = 400wy = root(E Way(90-kp2 Tz - Tra)| ,woj = 437.531
0

My [Wuy(“p2-p2- Tuz- Taa) 1442

|wuy(0.001 kp2: Ty s TH2)|

- - d -
wg = 80 wp3 = root(E Way(90-kp3: Tyz - Ty3))| ,woj =92.032
0

=1.531

_— [Wuy(9p3-¥p3- Tuz - T3)|
3 | Way (0001, k3, T3, T3
Wi (w) = Wuy(w kp1: Ty ,Tm)
Wy (w) = Wuy(w kp2: Ty ,Tm)
W3 (w) = Wy (w0, Ky3. Ty, Ty3)

[«] 9 Pacuér aMnAnTyAHO-UACTOTHBIX XapPaKTEPUCTUK 3aMKHYTOM CUCTEMBI MO KaHasly yNpaB/stoLWero BO3aAeiCTBns



[Way(@1: kpt: Tt T 107

[Way(@i- k52 Tz T

----- e Wln-nz[
-=-=- W2nun

==== W3nun

~20"

Re(Wl( wi)) , Re(Wz(Wi)) ; Re(w3(""i))

Puc. 11 - AHX' 1 ADHX 3amKHYTOM CUCTEMbI MPU HaliAeHHbIX HacTpoiikax MNAL-perynsitopa: ki -

NpUBIMIMKXEHHON (g = 0.032 ); kp2 - NpUBNmkéHHom (oL, = 0.04 ); kp3 - KOMMPOMUCCHOM poBacTHOW (

Kp
Qyp = 0.04 )

lNokasaTtenb konebarensHoCTN (3agaHHbIM M = 1.548 )
1-M; =8934 ;

2- M, =14.42 ;

3- M3 =1.531

W3 aHanmsa YacTtoTHbIX XapakTepucTuK Buaum, 4to pobactHast Hactpoiika MNAO-perynstopa
obecneynna TpeboBaHNA TEXHNYECKO 3aaHus.

[*] 10 Pacuér 3HaueHMi IMHENHOrO 1 KBAAPATUYHOTO MHTErpasibHBIX KPUTEPUEB KauecTsa

3HaueHust HTe rparbHbIX Ko Tepres kadectsa B CAP ¢ MNiA-anroputmom:



tend tend

-3 2 .
U = J hp(t k> Tye- 0) dt=14x 107 Iy, = J hy (¢, Kypyg> Ty 0)” dt = 1.3 %
0 0

3HaueHns nHTe rpanbHbIX K uTepmneB kadectea B CAP c MNMO-anroputvom:

- AnA (km)max n

- nnao

t t

end end )
— J' ho(t.kp1s Typ - Ty ) dt=77x 10 Ly o= J' hy(t.kp: Typ» Typ)” dt =2
0 0
-Ans (K)o Qyp = 0.04
tend tend )
. J' hy(t.kpy s Typ s Typ) At =70 10 Iyp0 = J' hy(t.kp2: Tyz  Typ)” dt =+
0 0

-and (kM)rOb n Qep = 0.04

tend

t
I = h k. 2, T,2,T =1 101 = h k.2, T,2,T 2 =1
loua3 — p(t’ p3’ "u3> )13) dt=1.3x10 2nua3 -~ p(t’ p3’> "u3> )13) dt =
0 0

end

[«] 10 Pacué&r 3HaueHMI AMHENHOIO 1 KBAAPATUUHOIO MHTErPabHBIX KPUTEPUEB KauecTBa

0.41
—— hlmong
==== h2mun
( ko1 Tt ;11) h3mun
Kp2: Tz To) S
0.1 0.15

Bl
hp(tky3: T3 ;13)

-04"

t

Puc. 13 - NepexogHble dyHKUMM 0O6BEKTOB MO KaHany perynupyoLlero Boaercteus MNMO-perynsitopa: |

npu g = 0.032 u (k )max, P Qe = 0.04 un(k )max, “MpU ey = 0.04 n(k,)
JInHelHbIe 1 KBagpaTUHbie NHTErparbHbIE KPUTEPUN KavecTea:
-Ana (K)o W o = 0.032 Ynan = 0.00077 ; Lyan = 0.000323 ;

S () M ey =0.04 5 Ty = 0.000707 ;5 Ly = 0.000558

wmax Kp

-09 (K M Qyep = 0.04 1 Tppna = 0.000131 5 Ty = 0.000131



W3 aHann3a BpeMeHHbIX XapaKTepUCTUK OOLLEID peLLEHUsT BUOMM, YTO HAaUIYyULLUMKN XapakTepucTuka
oGnagaet MNMNI-perynsatop ¢ pobacTHON HACTPOMKON.

11 CpaBHeHue anroputvoB perynuposaxus M- n NUAO-

15007 -
ky(m, 1)
g(axp, m, w;) 1000
ym.,) —
OO0 5001 -==- 111
k3 O OkIn
Do 0 O k A
0 s 10 is 2
bplm. ). (O - 91) K Ky
Puc. 14 - Jlunmm m = const gns CAP c M- n NN O-perynatopamy npu Qyp = 0.04
0.1
— 1IN
0.05" ---- 1A
hp(t, S - 0) ) |
-h-p-(t-, k3 TuaoTyg) [0 0.
-0.0
-0.1-

t
Puc. 15 - NepexoaHble npoueccel ¢ CAP ¢ M- u NMU-perynatopamn (aKp =0.04 ;(k,) ) No kaHany

perynupy oLero Boaencreuns

3HaueHus NHTe rpankHbIX K uTepmneB kadecTea B CAP c MN-anroputvom:
- ons (km)maxw Qyp = 0.04 @ I;,. =0.001389 ; I, . =0.000134

3HaueHnst HTerparbHbIX K uTepmeB kadectsa B CAP ¢ MNO-anroputvom:

-9 (K M Qyep = 0.04 1 Typa = 0.001345 5 Ty = 0.000131

-~ —a miam



BbIAIPbILL B Ka4eCTBe Npu nepexone ot I IVI- K1 ViL-peryndatopy:

I I
Inn _1.032 2nu

Ilrmzl3 IZrma3

=1.022

B 3aknto4eHUM paccMoTpyiM CTPYKTYPHYHO CXeMY peryrisipyemoro obbekTa ¢ BolopaHHbIMM
napameTpamu MM [-pe rynaTtopa (¢ pobacTHOM HAaCTPOKON NapamMeTPoB).

Wp(s) = kp3~ 1+ 1 +Ty3s MepepatouHast yHKUMS BEIGPAHHOM
Tyz-s NNAO-perynamopa
731.
Wp(s) float,4 — 0.0006527-s + + 3.455
S
Wg(s) = Wp(s) “Wig(s) MNepepatoyHas dyHKUMA obbekTa ¢

perynstopom

Simplify  g39e11.5 + —2.12e10-s> + —8.56e7-5° + 29600.0-5" + 9.0-5° + 2.32¢14

W(s) = W06(s) float. 3 —

4.88e12-s + 7.35e10~s2 + 5.0e8-s3 + 84420.0~s4

KoadhdmumeHTbl NONMHOMOB YMCITUTENS U 3HaMeHaTens yHKUMM nepeaaqn oobekTa ¢ perynsropom

2.32¢14 0
8.3%¢11
4.88e12
—2.12¢10
b := numer(W(s)) coeffs — 8.56¢7 a = denom(W(s)) coeffs — | 7.35¢10
—8.56e
5.0e8
29600.0
84420.0
9.0
Hyrm n nontoca doyHKUMM nepegaym
—5.072 x 103 3
_220.722 -5.774 x 10
zero = polyroots(b) =| -110.586 pole := polyroots(a) = ~74.531 + 66.762i
103.554 —74.531 — 66.762i
0
2.011 x 103

Buavm, 4to cpeam nontocoB MPUCYTCTBYET HYNEBOM KOPEHb, CrefoBaTeNEH O XapaKTepUCTUHECKUN
NonMHOM 06beKTa C perynsitopoM OTHOCUTCS K YCIIOBHO-YCTONYMBBLIM CUCTEMAM, HAaXOOALLWMMCS Ha
raHyLe YCTOMYMBOCTU. YCTOMYMBOCTL B 3TOM CIlydae onpeaensieTcs napamerpamm konebatenbHoro

(c koadhdpmLmeHToM 3aTyxaHus -74,53 ¢! n yactoton konebaHuin 66,76 ¢1) n aneproanyeckoro (¢
yactoToi KanebaHuin 75,987 c1) 3BeHbEB, COCTABIA IOLLUX GV CTEMY.
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